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Селекцията трансформира космената пок-
ривка в руно, растящо през целия живот на
овцата, което превръща стрижбата в задъл-
жително зоотехническо мероприятие. Стриж-
бата винаги се съпътства от термичен стрес,
активиращ нервно-хормоналните механизми,
участващи в подържането на температурния
хомеостазис. Това предполага нарастване на
консумацията с оглед компенсиране на очаква-
ното повишение на енергийните разходи за
подържането на термичния баланс. Изследва-
нията при различни породи и категории овце
- шилета (Алексиев, 2003), бременни майки
(Vipond et al., 1987; Black and Chesnutt, 1990;
Knight et al., 1993; Aleksiev, 2007; Keady and
Hanrahan, 2009) показват, че стрижбата пре-
дизвиква промени в консумацията, кореспон-
диращи с репродуктивния статус и телесното
състояние на овцете, състава на дажбата и ин-
тензивността на студовия стрес. Изследва-
нията за влиянието на стрижбата върху нивото
на консумация при лактиращи майки са не-
достатъчни, за да се оцени ефектът при овце
от различни породи, остригани през различни
сезони на годината.

Целта на настоящото проучване бе уста-
новяване на ефекта на стрижбата през оборния
период върху консумацията на груб фураж при
лактиращи овце от породата Цигай.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ

Проучването бе проведено при 6 овце от
породата Цигай на четвъртия месец от лакта-
цията, когато обикновено се извършва от-

биването на агнетата и започва доенето на
майките. Овцете, отглеждани в полуоткрито
помещение, бяха хранени с дажба, включваща
700 g/глава дневно концентриран фураж
(15.3% суров протеин, 6.7% сурови влакнини),
залаган сутрин и вечер преди доенето на ов-
цете и нарязано ливадно сено (10.83% суров
протеин, 33.7% сурови влакнини), предоста-
вено на воля. Химичният състав на фуражите
беше определен по общоприети методики
(Сандев, 1975). Среднодневната консумация
включва количеството на приетите концен-
трирани и груби фуражи за период от 24 h,
определено въз основа на разликата в теглото
на заложеното сено и теглото на остатъците.
Стрижбата на всички животни беше осъщест-
вена в течение на 1 час (между 10 и 11 часа) в
средата на месец април. По време на опита бе
осигурен свободен достъп до вода и сол. Оп-
ределянето на консумацията започна след ед-
носедмичен предварителен период на при-
викване към дажбата и условията на отглеж-
дане и обхваща период от 5 дни преди и 14
дни след остригването на животните. Статис-
тическият анализ на данните беше извършен
по Snedecor and Cochran  (1989). Достовер-
ността на разликите бе оценена по теста на
Student.

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ

Среднодневната консумация на сухо ве-
щество (сено и концентриран фураж) за пе-
риода от 5 дни преди остригването на овцете
съставлява 110.6 ± 0.4 g. kg W -0.75 (фиг. 1). В
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деня на стрижбата консумацията на сухо
вещество със сеното отбелязва понижение от
7.9% в сравнение с нивото преди остриг-
ването. Среднодневната консумация достига
най-ниското си за опитния период ниво - 87%
(P < 0.05) от нивото при неостриганите овце
на първия ден след стрижбата. На втория ден
нивото на консумация вече доближава ре-
гистрираното преди стрижбата. Средно за 14
-дневния период след стрижбата дневната
консумация на сухо вещество съставлява 112.4
± 0.4 g. kg W -0.75, отбелязвайки повишение от
1.6% (P > 0.05) в сравнение със средната стой-
ност за периода преди остригването на жи-
вотните. Констатираното повишение на кон-
сумацията е изцяло за сметка на грубия фураж.
Грубите и концентрираните фуражи са полу-
чавани от животните в отделни хранилки, за
да се предотврати ровенето и разпиляването
на сеното при търсене на остатъци от комби-
нирания фураж на дъното на хранилката. В
течение на целия опитен период концентри-
раният фураж е консумиран без остатък. Сред-
нодневният прираст на овцете след стрижбата
съставлява 89 ± 5 g/глава.

Наблюдаваната след стрижбата депресия в
консумацията на сено е резултат от комбини-
рания ефект на студовия и психичния стрес,
при доминиращото влияние на последния
върху хранителното поведение на овцете.

Известно е, че дори в границите на термо-
неутралната зона рязката промяна в темпера-
турата на средата също може да предизвика
кратковременно понижение на консумацията.
Въпреки че грубият фураж е получаван на во-
ля,  непосредствено след сутрешното приби-
ране на остатъците и залагането на първата
за деня част от дажбата, всички овце проявя-
ват повишена активност, изразяваща се в охот-
но приемане на сеното. Това обяснява по-сла-
бото понижение на консумацията в деня на
стрижбата, в сравнение с тази през следващо-
то денонощие, тъй като в първия случай тя
включва сеното, изядено в периода между 7 и
10 часа  (до стрижбата на овцете), когато жи-
вотните приемат значителна част от дневната
дажба.

Същественото повишение на консумацията
на втория ден след стрижбата илюстрира
краткотрайния ефект на дискомфорта, предиз-
викан от манипулацията върху хранителното
поведение на овцете.  Резултатите от този и
други наши опити при бременни и лактиращи
овце (Aleksiev, 2008, 2010a) потвърждават
краткотрайния ефект на причинения от стриж-
бата психичен стрес върху консумацията на
фураж. Регистрираният пик в консумацията на
четвъртия ден следва да се разглежда като ре-
зултат от редуцираното потребление на сено
през предшестващия период, непосредствено
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Фиг. 1. Средна дневна консумация (g.kg.W- 0.75) на сухо вещество (сено и концентриран фураж).
Ден 0 = ден на стрижбата.

Fig. 1. Mean daily dry matter intake (hay plus concentrate) g.kg.W- 0.75.

Day 0 = shearing day.
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след стрижбата, и намаления обем на съдър-
жанието на предстомашията. Общоприето е
схващането, че повишените потребности от
енергия за топлопродукция след стрижбата на
овцете се компенсират чрез повишаване на
консумацията на фураж. Среднодневните тем-
ператури в течение на опитния период вари-
рат между 7.8 и 12.7 °С и са под долната гра-
ница на термонеутралната зона за остригани
овце (Yousef, 1985), което предизвиква на-
растване на обмяната с 12.96% през първите
3 дни, а средно за периода след остригването
- със 7.6%, в сравнение с нивото преди стриж-
бата (Алексиев, 2010b). Нарастването на топ-
лопродукцията, обаче, не се съпътства от адек-
ватно повишение на потреблението на енер-
гия с грубите фуражи, което показва, че взаи-
модействието между енергийния метаболи-
зъм и степента на напълване на търбуха играе
важна роля при регулиране консумацията на
груби фураж. Вероятно типът на дажбата и ка-
чеството на  фуражите са основните причини
за нееднопосочния ефект на стрижбата върху
консумацията, установен в опитите на различ-
ни автори (Weston, 1988; Рarker et al., 1991).
Очевидно, количеството на приетия фураж ко-
респондира както с енергийните потребности
на животните, така и със съдържанието на
несмилаемите компоненти на дажбата.

Наблюдаваното от нас незначително пови-
шение на консумацията на груб фураж свиде-
телства, че тя е достигнала своя максимум в
периода до остригването на животните. Ре-
зултатите съответстват на становището на For-
bes (2007), че хранителната стратегия на
овцата не е доминирана от бързите и кратко-
трайни промени в хомеостатичните потреб-
ности. При свободен достъп, консумацията на
груби фуражи се лимитира по-скоро от напъл-
ването на търбуха и скоростта на евакуацията
на хранителните маси от предстомашията, от-
колкото от нивото на метаболитите в храно-
смилателния тракт и циркулацията и механиз-
мите, регулиращи енергийния баланс. Пови-
шената консумация на сено след стрижбата
може да се обясни с ускорената евакуация на

хранителните маси от предстомашията. Из-
вестно е, че студовата експозиция на остри-
гани овце стимулира перисталтиката и съкра-
щава времето на ретенция на храната в храно-
смилателния тракт (Christopherson, 1985; Ke-
nnedy, 1985), което може да повлияе консу-
мацията. От друга страна, при неостриганите
овце е възможно състояние на начален топли-
нен стрес, депресиращ консумацията, и ели-
минирането му след стрижбата може също да
е стимулирало потреблението на сено. Осно-
вание за подобно предположение е предло-
жената от Silanikove (2000) скала за оценка
на термичния стрес, според която стойности
на дихателната фреквенция между 40 и 60
бр/min, каквито са регистрирани в настоящия
опит, индикират началото на топлинен стрес.
Някои автори (Dabiri et al., 1996; Kenyon et
al., 2002) посочват, че промените в консума-
цията, когато има такива, могат да настъпят
на по-късен етап след стрижбата на овцете.
Такава реакция, според нас, е по-вероятна в
случаите на екстремални промени в метеоро-
логичните параметри или неадекватно ниво
на хранене в периода до остригването. В ус-
ловията на проведения опит не би могло да
се очаква нарастване на консумацията на по-
късен етап от проучването поради подраст-
ването на вълната, съпроводено с подобря-
ване на термичната изолация, и повишаването
на температурите на средата с напредването
на пролетта. Установените промени в консу-
мацията на груби фуражи са еднопосочни с
регистрираните при лактиращи овце от по-
родата Цигай, остригани в началото на април
(Aleksiev, 2008) и овце от Плевенската черно-
глава порода, остригани през март (Aleksiev,
2010). При тънкорунни шилета, остригани при
температура на средата по-ниски от 0 °С
(Алексиев и Илиев, 2003), консумацията на
груби фуражи на втория ден след стрижбата
се понижава с 43.2% , като достига нивото
преди остригването към края на седмицата.
Получените от нас резултати при стрижбата
на различни категории овце потвърждават
факта, че  консумацията на груби фуражи, из-
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хранвани на воля, не отразява адекватно крат-
котрайните промени в енергийния баланс,
които се компенсират от една страна чрез мо-
билизирането на телесните резерви на живот-
ните, а от друга - чрез активирането на меха-
низмите за ограничаване на топлозагубите.
Повишаването на живата маса на овцете след
стрижбата свидетелства, че в настоящия опит
нивото на приетата енергия превишава пот-
ребностите за подържане и лактация и обез-
печава депозирането на телесни резерви. В
нашия опит съставът на дажбата не може да
се разглежда като фактор, лимитиращ консу-
мацията на грубия фураж. Symonds et al.
(1990) установяват, че зимната стрижба (тем-
ператури на средата 3.2 - 8.6 °С) на бременни
и лактиращи овце, хранени с 1 kg концен-
триран фураж и груби фуражи на воля не пре-
дизвиква нарастване на консумацията, в срав-
нение с контролните,  нестригани, майки въп-
реки значителното понижение на живата
маса. Загубата на тегло индикира мобилизиза-
цията на резервите за подържането на темпе-
ратурния  хомеостазис без адекватна компен-
сация в потреблението на енергия. Резулта-
тите от нашия експеримент показват, че консу-
мацията на грубите фуражи, изхранвани на
воля, не се влияе съществено от енергийния
метаболизъм, а е свързана преди всичко с ка-
пацитета на предстомашията и качеството на
фуражите, кореспондиращо със скоростта на
евакуация през различните отдели на храно-
смилателния тракт.

ИЗВОДИ

Стрижбата на лактиращи овце от породата
Цигай през месец април предизвиква пониже-
ние в консумацията на сухо вещество със се-
ното в деня на стрижбата и първия ден (P <
0.05) след нея, илюстриращо краткотрайния
ефект на психичния стрес върху хранителното
поведение

Средно за периода от 14 дни след стриж-
бата дневната консумация на сухо вещество
нараства с 1.6% (P > 0.05), в сравнение с ни-

вото преди остригването, като повишението
е изцяло за сметка на грубия фураж.

Нивото на консумация на грубите фуражи
не отразява адекватно промените в енергий-
ния баланс на животните и не може да се из-
ползва като показател за промените в енер-
гийния метаболизъм и нивото на топлопро-
дукцията.
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EFFECT OF SHEARING ON THE INTAKE OF ROUGHAGES
IN LACTATING EWES

Y. Aleksiev, Ts. Hristova,G. Dimov*
Institute of Moutain Stockbreeding and Agriculture - Troyan
*AgroBioinstitute- Sofia

SUMMARY

Effect of shearing on feed intake was studied in lactating Tsigai ewes shorn in April. The Sheep were
offered a daily ration comprising of chopped hay administered ad libitum and concentrate. Dry matter
intake decreased by 7.9% and 13%, respectively, on the day of shearing and on the first day thereafter, and
neared the pre-shearing level on the second day after shearing. The changes illustrated the short-term effect
of nervous stress provoked by the treatment. Overall for the post-shearing period the average daily dry
matter intake increased by 1.6 % compared to the corresponding average pre-shearing value. The increase
was entirely at the expense of roughages. The data suggest that voluntary intake of hay appeared to be
limited by the restriction of the rumen capacity and/or the rate of digesta passage through the gastrointestinal
tract. The findings add further support to the contention that the sheep-feeding strategy depends on factors
other than the brief changes in energy requirements and the level of intake could not be used for assessment
of changes in heat production.
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